
Referat af SUK møde den 7. februar 2008 
 
 
Tilstede: Lise Palstrøm (Århus Stift), Kristian Brogaard (Viborg Stift), Kamilla Bundgaard (KFUM & 
KFUK), Bodil Therkelsen (Landsforeningen af Menighedsråd), Lisbeth Rødby Kristoffersen (Lolland 
Falster Stift), Heine Lokjær Hansen (Aalborg Stift), Kirsten Kruchov Sønderby (Ribe Stift), Povl 
Götke (TPC), Henrik Johannesen (Fyn Stift), Tove Bjørn Jensen (Haderslev Stift), Jens Maibom 
Pedersen (FDF), Jacob Zakarias Larsen (FDF) 
 
Afbud: Per Ramsdal (København Stift), Anne Assenholdt (DKG), Susanne Rahbek (KFUM 
Spejderne) 
 
1. Godkendelse af dagsorden 
 
2. Godkendelse af referat fra sidste møde 
Intet at bemærke. 
 
3. Valg af referent til næste møde  
Heine Lokjær Hansen 
 
4. SUKs fremtid 1. med deltagelse af biskop Kjeld Holm deltog. 
På landsplan er der ikke ressourcer til at støtte SUK. 
SUK er et sted hvor man inspirere hinanden og så går man tilbage lokalt og får bidrag herfra. Det er 
nu muligt med de lokale stiftsbidrag, men det kræver gode projekter. 
Kjeld Holm vil tage SUK op på næste bispemøde og opfordre stifterne til at betale deres 
kontingent. Biskoppen så gerne at kontingentet fra stifterne steg til 10.000 kr.  
 
5. SUKs fremtid II. Hvad er SUKs egne anbefalinger og ønsker om fremtiden..? 
Notat til biskopperne: 
- SUK fremsender et notat il biskopperne hvori vi foreslår at hvert stift indbetaler 5.000 kr. til SUKs 
arbejde. 
- Fast årligt beløb til stiftsudvalgene f.eks. 30.000 kr. 
- Anmode om at få en kontaktperson hos biskopperne. 
 
Jens Maibom Pedersen skriver et notat til biskopperne 
 
God snak om erfaringer med strukturen omkring skole- og kirkesamarbejder og de erfaringer vil vi 
tage med videre og se om vi kan bruge. 
 
6. Evaluering af kirkepiloter 
Vi gennemgik kort evalueringen og generelt er der positive tilkendegivelser på de afviklede 
projekter og for at projektet inkl. kurset skal fortsætte. 
Vi undersøger mulighederne for intern (menighedsråd, provstier, stiftsudvalg) og ekstern 
finansiering (Ys men).   
Jacob Zakarias Larsen opsamler succeserne og bringer dem i nyhedsbrevet. 



Jacob Zakarias Larsen hører FDF samt Berit Weigand og Per Ramsdal om de vil gentage kurset i 
2008. 
Vi forsøger at indsupplere nye i udvalget. 
 
7. Kursus-dage: 
  
a. Kursusrække om de 10 teser 
Ys Men har bidraget med 25.000 kr. til kursusrække omkring de 10 teser. 
Jens Maibom Pedersen, Tove Bjørn Jensen, Kristian Brogaard, Kamilla Bundgaard, Jacob Zakarias 
Larsen udarbejder oplæg til kursusdagene til næste møde. 
Det er en mulighed at tænke distriktsforeningerne inddrages.  
 
b. Konference om unge og kirke på TPC 
22-24.9. 2008 - SUK medlemmer inkl. ansatte i organisationerne, ungdomspræster, gadepræster 
seminariernes religionslærerforening. 
Planlægning: Poul Götke, Kirsten Kruchov Sønderby, Jens Maibom Pedersen og Jacob Zakarias 
Larsen 
 
8. Fokusområder & handlingsplan 
- Pilgrimsvandringer 
- Grøn kirke 
- Kirkens udtryksformer 
- Ungeliturgi 
- Et netværk af de, der arbejder med unge. 
- Konkretisere de 10 teser en for en. F.eks. om ungdomskirke. Man kunne se hvordan de konkret 
gør i Bergen. 
- Arbejde på at de unge på dagsordenen på Menighedsrådsforeningens landsmøde 2008. 
 
Fokuspunkterne kommer på dagsorden på næste møde og her laver vi en plan for de næste 1½ år. 
 
9. Siden sidst - fra stifter og udvalgsmedlemmer 
- KFUM og K: intet at bemærke 
- Ribe: Ny gadepræst. Ian Ørtenblad er kommet med i udvalget. Arbejder på samtaledag for unge i 
maj 2009 – Ys Men støtter med 60.000 kr. 
- Lolland Falster: godt gang i kirkepiloterne. 
- TPC: konference om unge og kirke i september. 
- Haderslev: ny ungdomspræstestilling i Vejle. 
- Fyn: venter på natkirkepræst, som skal ansættes. Godt kirkepilotprojekt som kopieres til næste 
år. De lokale SUK mangler medlemmer. Kun FDF er tilbage. Ingen penge fra stiftet, man betaler 
selv kørselsudgifter. 
- Aalborg: 3 kirkepilotprojekter. Ansættelse af gade- og ungdomspræst i Aalborg. 
- Århus: blevet stiftsudvalg.  
- Viborg: Rockgudstjeneste i Viborg domkirke. Aflyst temadag om unge og kirke. Møde med 
biskoppen, hvor vi fik 40.000 kr. til rockgudstjeneste, kirkepiloter og temadag. Er ved at udarbejde 
et spørgeskema omkring unge og kirke. Arbejder på stiftshjemmeside samt ungdomspræst i 
Holstebro. 



- FDF: afholder påskekurer for 800 unge og lejr til sommer for 1000 unge. Arbejder på en 
hjemmeside, CRUX hvor mobiltelefoner og andre medier tænkes ind. 
 
10. Nyhedsbrev & hjemmeside  
Send alt om kurser, gudstjenester, arrangementer, ideer, billeder osv. til Jacob Zakarias Larsen, 
zakarias@FDF.dk 
 
11. Eventuelt  
Kommende møder: 
27. maj 2008 i Vejle 
4. september 2008 
  
 


